HOD vs. MES - &ast 4.: (ne)spojitost vjpoctu I'DEKSOFT"

ST Sy 24, 3..2023 | Autor: Ing. Martin Varga
: V sérii ¢lankd se zamérime na priciny rozdill vysledkl mezi mési¢nim a
hodinovym vypoctem. Po nutnosti pocitat nékteré objekty v hodinovém kroku

je na toto téma pomérné hodné dotaz{. V ¢asti 4 se podivame na vliv
(ne)spojitosti vypoctu

Ti z uzivateld, ktefi znaji zékulisi mési¢niho vypoctu dle EN I1SO 13 790, resp. EN I1SO 52 016-1 vi, ze vypocty
potfeby tepla a chladu jsou vzajemné naprosto separovany. Cili jedno neovliviiuje druhé. Pro hrubost kroku
vypoctu 1 mésic to Ize tolerovat, resp. to ani nelze dost dobre udélat jinak.

Jenze je treba si uvédomit, Ze redlné se prdbéh vnitfni teploty chova spojité. Coz se pIné projevi u hodinového
vypocltu, kde predchozi hodina ovliviiuje ndsledujici. A to také znamend, Ze pokud ovliviiujeme jakymkoliv
zplUsobem potrebu tepla ve vypoctu, tak zcela zakonité se to musi velice pravdépodobné projevit i na potrebé
chladu a naopak. Tuto "novou" vazbu u hodinového vypoctu je tfeba mit na pameéti. Jelikoz ¢asto vznikaji dotazy k
hodinovému vypoctu typu: Vypnul jsem chlazeni a sniZila se potfeba tepla na vytdpéni, co je to za nesmysl|?

No nesmysl| to neni! Mlze za to pravé ta spojitost hodinového vypoctu. Kdyz uz bychom néco méli oznacit za
nesmysl, tak bychom to museli pfisoudit mési¢nimu vypoctu, protoze tam neni ta vzdjemnad interakce mezi
vytdpénim a chlazenim. Ale nebudme na mési¢ni vypocet pfisni. Svou praci odvadi celkem dobfe v rdmci svych
moznosti (az pravé na ty oblasti, kvlli kterym byl hodinovy vypocet zaveden: chlazeni, vihkostni Gprava, vyroba a
bilancovani elektfiny na misté. A jeSté bych k tomu dodal v pfipadech, kdy je proménny pozadavek teploty na
vytédpény v kombinaci s pferuSovanym vytapénim).

Na pfikladech nize mdme vysek z jednoho lednového dne z hodinového vypoctu. Ostatné nebudeme chodit daleko
a vezmeme si rovnou testovaci pfipady pro validaci jadra, konkrétné priklad testu 600.

1A)
v pFipadé, Ze mame zapnuto chlazeni v zéné (pozadovana teplota na chlazeni 27°C, na vytapéni 20°C),
okno bez stinici clony:

Yhour Phi_sol_ztc_t (W) Phi_int_A_t (W) theta_int_op3_ztc_t (°C) Phi_HC_ld_un_ztc_t (W)
1 0 200.0 -
2 0 200.0 o |
3 0 200.0 - E
4 0 200.0 - E
5 0 200.0 -
& 0 200.0 - E
7 0 200.0 - E
3] 309.2388971 200.0 oo
9 027 200.0 floating
10 200.0
1 8075.475807 | 200.0
12 8441.420107 | 200.0
13 8205.970358 | 200.0
14 200.0
15 200.0
16 4044.281559 200.0
17/ | 811.7400676 200.0 floating
18 ] 200.0 floating
19 0 200.0
20 0 200.0
21 0 200.0
22 0 200.0
23 0 200.0
24 0 200.0
IPhi_sol_ztc_t (kWh) IPhi_int_A_t (kwh) theta_int_op3_avg: 22.6
suma 55.0 4.8 SUMA Qnd,H kWh
SUMA Qnd,C kWh

Pokud bychom aplikovali bilan¢ni mési¢ni metodu na tento jeden den, tak bychom z "denniho" vypoctu bilance
dostali tento vysledek:



theta_e_avg (°C) theta_int_H_set (°C) theta_int_C_set (°C)

1.12 20.00 22.00 SUMA Qnd,H kwh
Ht (W/K) Hv (W/K) ngains/losses SUMA Qnd,C kWh

85.5 17.5 0.95
QH,nd bez ziski (kWh) FQgains (kWh)
46.7 59.8

V podstaté to pomérné presné odpovida dennimu bilancovani, kdy je jako potfeba vykazovan pouze prebytek
(absolutni rozdil obou dvou potfeb). V tomto pfipadé potieba chladu.

Pro bilan¢ni vypocty plati:

potfeba tepla na vytapéni QH,nd = QTZ - n * SUMA Qzisky

potfeba chladu na chlazeni QC,nd = SUMA Qzisky - n * QTZ

Tepelné ztraty: QTZ= (Ht+Hv) * (Theta,int,H/C,avg - Theta,e,avg) * t pro dany rezim vypoctu (t=24 h...v tomto
pfipadé 1 den)

n je Gcinnost vyuziti tepelnych ziskl/tepelnych ztrat (pro priklady v tomto ¢lanku odhadnuto na 95%). Je problém
plného evivalentniho zadani vlivu akumulace mezi vypocty, ale pro dolozeni situace je tento odhad dostacuijici.

1B)
v pFipadé, Ze mame zapnuto chlazeni v zéné (poZadovana teplota na chlazeni 27°C, na vytapéni 20°C),
okno se stinici clonou (v tomto pripadé zvolen typ referencni clony véetné referencniho fizeni):

Yhour Phi_sol_ztc_t (W) Phi_int_A_t (W) regime theta_int_op3_ztc_t(°C) Phi_HC_ld_un_ztc_t (W)
| 1 0 200.0 - E.
] 2 0 200.0 0
] 3 0 200.0 o
| 4 0 200.0 o |
| 5 0 200.0 - .
6 0 200.0 G0 |
7 0 200.0 - .
sl | 309.2388971 200.0 -
9 1106.866429 200.0 o |
10(° 1575.169961 200.0 o
11 1821.823553 | 200.0 floating 0.0
12 1904.380415 | 200.0 floating 0.0
] 13 1851.263062 | 200.0 floating 0.0
| 14| 1658.049828 200.0 floating 0.0
l 15 200.0 floating 0.0
16 912.3880218 200.0 floating 0.0
17 7400676 200.0 floating 0.0
18 0 200.0 o
19 0 200.0 o
20 0 200.0 oo
21 0 200.0 -
22 0 200.0 G0 |
] 23 0 200.0 - .
| 24 0 200.0 o
1 2Phi_sol_ztc_t (kwh) IPhi_int_A_t (kWh) theta_int_op3_avg: 20.9
sumal’ 13.3 43 SUMA Qnd,H kwWh
SUMA Qnd,C kWh

v

Pokud bychom aplikovali bilan¢ni mési¢ni metodu na tento jeden den, tak bychom z "denniho" vypoctu bilance
dostali tento vysledek:

theta_e_avg (°C) theta_int_H_set (°C) theta_int_C_set (°C)
112 20.00 22,00 SUMA Qnd,H kWh
Ht (W/K) Hv (W/K) ngains/losses SUMA Qnd,C kWh
85.5 17.5 0.95
QH,nd bez ziskd (kwh) ZQgains (kwh)
46.7 18.1

Tento pfipad pomérné jasné demonstruje, v ¢em jsou hodinovy a mési¢ni krok porovnatelné. A to v pfipadech, kdy:
-nedochazi béhem dne k prechodu mezi rezimy (z vytapéni pres float rezim do chlazeni a naopak)
-realna vypoétova primérna teplota v zéné je velmi blizka navrhové teploté na vytapéni



Pak Ize celkem ocekdavat velmi podobné vysledky potfeby tepla na vytapéni mezi vypocty i pfes naprostou
odlisnost vypocetnich postupu.

Potfeba chladu je u obou vypocltd 0. Nelze ale nabyt dojmu, Ze by byly nenulové hodnoty potfeby chladu
srovnatelné. To je v tomto pfipadé ndhoda, jelikoz redukované soldrni tepelné zisky jiz nedokdzaly vyvolat rezim
chlazeni. Jinak zde plati zavéry z pfipadu 1A). Potfeba chladu by byla generovéna i az v ndsobné nizsi hodnoté u
mési¢niho vypoctu (pokud by bilanéni vypocet néjakou potiebu chladu viibec vygeneroval).

2A)
v pfipadé, Ze mame vypnuto chlazeni v zéné (pozadovana teplota na chlazeni -°C, na vytapéni 20°C),
okno bez stinici clony:

Yhour Phi_sol_ztc_t (W) Phi_int_A_t (W) regime theta_int_op3_ztc_t(°C) Phi_HC_Id_un_ztc_t (W)
1 0 200.0
2 0 200.0
3 0 200.0
a 0 200.0
5 0 200.0
6 0 200.0
7 0 200.0
8 309.2388971 200.0
9 4906.333027 200.0 floating B s
10 6982.150873 200.0 floating
11 8075.475807 200.0 floating 0.0
12 8441.420107 200.0 floating 0.0
13 8205.970358 200.0 floating 0.0
14 7349.526979 200.0 floating 0.0
15 5922.779603 200.0 floating 0.0
16 4044.281559 200.0 floating 0.0
17 811.7400676 200.0 floating 0.0
18 0 200.0 floating 0.0
19 0 200.0 floating I -, 0.0
20 0 200.0 floating B s 0.0
21 0 200.0 floating B | 20 0.0
22 0 200.0
23 0 200.0
24 0 200.0
IPhi_sol_ztc_t (kwh) IPhi_int_A_t (kwh) theta_int_op3_avg: 32.8
suma” 55.0 a8 SUMA Qnd,H [GeEss T kwh
SUMA Qnd,C 0.000 kWh

Pokud bychom aplikovali bilan¢ni mési¢ni metodu na tento jeden den, tak bychom z "denniho" vypoctu bilance
dostali tento vysledek:

theta_e_avg (°C) theta_int_H_set (°C}) theta_int_C_set (°C)
112 20.00 22.00 SUMA Qnd,H [ 000 T kwh
Ht (W/K) Hv (W/K) ngains/losses SUMA Qnd,C 0.000 kwh
85.5 17.5 0.95
QH,nd bez ziskd (kwh) FQgains (kwh)
46.7 59.8

Iy s G

Tento pripad pomérné jasné ilustruje hlavni problém mési¢niho vypoctu i pro stanoveni potfeby tepla na vytapéni.
Tj. pfipady, kdy:

-realna vypocétova primérna teplota v z6né je velmi odlisna od navrhové primérné teploty na
vytapéni (to postihuje pripady, kdy profily uzivani jsou s pferusovanym vytapénim nebo pripady, kdy
se vnitini prostor nadmérné prehfiva nebo kombinace obojiho)

Kdybychom totiz zadali pro denni bilan¢ni vypocet redlnou primérnou teplotu v zéné 32,8°C, tak bychom dostali
vysledek, ktery je jiz porovnatelny.

theta_e_avg (°C) theta_int_H_set (°C) theta_int_C_set (°C)
1.12 32.80 22.00 SUMA Qnd,H _ kwh
Ht (W/K) Hv (W/K) ngains/losses SUMA Qnd,C 0.000 kwh
85.5 17.5 0.95
QH,nd bez ziskd (kWh) £Qgains (kWh)

78.3 39.8



2B)
v pfipadé, Ze mame vypnuto chlazeni v zéné (pozadovana teplota na chlazeni -°C, na vytapéni 20°C),
okno se stinici clonou (v tomto pripadé zvolen typ referencni clony véetné referencniho fizeni):

Yhour Phi_sol_ztc_t (W) Phi_int_A_t (W) regime theta_int_op3_ztc_t (°C) Phi_HC_Id_un_ztc_t (W)
3 1 0 200.0 - .
7 2 0 200.0 - E.
H 3 0 200.0 - E.
] 4 0 200.0 - E.
) 5 0 200.0 - E.
1 6 0 200.0 - E.
d 7 0 200.0 - E.
{ 8 309.2388971 200.0 - E.
H 9 1106.866429 200.0 - .
i 10 1575.169961 200.0 o
j| 1 1821.823553 200.0 floating
7 12 1904.380415 200.0 floating 0.0
3 13 1851.263062 200.0 floating 0.0
) 14 1658.049838 200.0 floating 0.0
) 15 1336.176299 200.0 floating 0.0
1 16 912.3880218 200.0 floating 0.0
d 17 8117400676 200.0 floating
4 18 0 200.0 - .
H 19 0 200.0 - .
i 20 0 200.0 - E.
3 21 0 200.0 0
7 2 0 200.0 - E.
3 pE] 0 200.0 - E.
) 24 0 200.0 .
)| ZPhi_sol_ztc_t (kwh) 2Phi_int_A_t (kwh) theta_int_op3_avg: 20.9
| suma 13.3 48 SUMA Qnd,H
d SUMA Qnd,C

v

Pokud bychom aplikovali bilanéni mési¢ni metodu na tento jeden den, tak bychom z "denniho" vypoctu bilance
dostali tento vysledek:

theta_e_avg ("C) theta_int_H_set ("C) theta_int_C_set ("C)
112 20.00 22.00 SUMA Qnd,H [geas T kwh
Ht (W/K) Hv (W/K) ngains/losses SUMA Qnd,C 0.000 kwh
85.5 17.5 0.95
QH,nd bez ziskd (kwh) 3Qgains (kwh)
46.7 18.1

JelikoZ se prlimérna teplota pro bilan¢ni vypocet podoba redlné vypoctové primérné teploté, tak vysledek potreby
tepla na vytapéni je v tomto pfipadé porovnatelny.

Komentare k porovnani:

A)

Je zcela jasné, ze mési¢ni vypolet bude vykazovat podstatné odlisné vysledky potreb tepla a chladu v pfipadech,
kdy redlné dochazi béhem dnl ke stfidani téchto rezimd - viz pfipad 1A) vyse. To mize byt zejména u ostatnich
typl budov kromé RD/BD bézné, zejména jde-li o objekty s kvalitni obalkou budovy. Protoze veskeré tepelné zisky
jsou kumulovany pres den (solarni, spotrebice, osoby), kdy je zéna uzivana. A "hrozi" tedy rezim chlazeni. Naopak
ve velernich a no¢nich hodinach, kdy je budova bez provozu (bez tepelnych ziskd) "hrozi" spise rezim vytapéni.

B)

Je zcela jasné, ze mési¢ni vypoclet bude vykazovat podstatné odliSné vysledky potreby tepla na vytadpéni v
pripadech, kdy primérna redlna vypoctova teplota se podstatné lisi od primérné pozadované teploty na vytapéni -
viz pripad 2A) vyse. To se déje vice ¢i méné ¢asto v pripadech vypoctd s vypnutym chlazenim, kdyz tepelné zisky
zapricini vy$si vzestup denni teploty. Proto je treba pfi tak ¢astych porovnanich vysledkl mési¢niho a hodinového
vypoctu zpravidla u hodinového vypoctu navic zadat zastinéni vypini, abychom porovnavali jablka s jablky. Protoze
hodinovy vypocet je spojity a toto zastinéni zajisti udrzeni vnitfni primérné teploty blizké poZadované teploté na
vytapéni.

Q)

VySe v ¢lanku zédmérné uvadime "vnitini redlna vypoctova teplota". Jeji pribéh viz v tabulkach vyse zelenym
podminénym formatovanim vyznaceny sloupec. Je treba si uvédomit, Ze tato teplota odpovida matematickému
modelu. A jako vstup slouzi i vétrani a jeho vySe je ddna profilem uzivani. Jestli v realité se takovych teplot



nedosahuje mdZze to byt zplsobeno také tim, Ze je zvyseno vétrani = vyssi odvod tepelnych ziskl = nizsi dosazené
teploty.

Na druhou stranu typ testu 600, ze kterého jsou pouzity tyto vypoctové prdbéhy, tvori jedna zéna o 48 m2
podlahové plochy s 12 m2 okna orientovaného na jih. V pfipadé 2A) bez clonéni. Takze ta dosazend teplota v
tomto pfipadé bude opravdu vysoka.

Vyse je popsan dalsi z mnoha vlivl na to, pro¢ jsou vysledky rozdilné pfi zméné modulu vypoctu z MES na HOD
(nebo naopak). Vliv spojitosti hodinového vypoctu nuti pfemyslet pfi hodnoceni a navrhovani objektu jesté v
podrobnéjsich souvislostech nez u mési¢niho vypoctu (vazba potreby tepla a chladu ve vztahu k zaddvanym
vstuplm).

V dals$im ¢lanku se podivame na to, jak se lisi profily pozadavkd z hlediska osvétleni, jak se pocitd spotreba
elektriny na umélé osvétleni a jaké rozdily to zplsobuje.

Jiz jsme na toto téma napsali:

HOD vs. MES - ¢4st 1.: vliv klimadat

HOD vs. MES - ¢ast 2A.: vliv profill uzivani (teplota, vétrani, vnitfni tepelné zisky od osob a spotfebi¢)
HOD vs. MES - ¢ast 3.: ekvivalentni profily uzivani?

https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-210
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